

# 我做的群众最满意的一件事

## 警察客串“情景剧演员”

□ 唐山市公安局高新分局庆南道派出所民警 王兴华

望的眼神像大石头一样压在我的胸口。我当即下定决心,做好预警防范,不能让他们再受骗了。

几所大学的保卫部门都非常支持我。于是我走进大学校园,为大学新生开办预警讲座。同学们提高了警惕,校园内电信诈骗案件明显下降。眼瞅着2019级新生就要报到了,该怎么样让学生们更爱听、更走心呢?交流中,有个同学提议:光听你讲,形式有点单一,大家印象不深,要是让我们自己“演”,会不会更有意思?演?这确实是个新思路。

那一阵,我天天住在单位,白天忙工作,晚上查资料、找案例、写剧本,有时大半夜想到某个桥段,就赶紧爬起来写上两

笔。剧本写好了,我发动唐山师范学院几个熟悉的同学,把学生里的“戏精”“活宝”们都拉进来,组成了14人的演出小团队,利用暑假进行排练。折腾了半个月,“冒充好友”“兼职刷单”“校园贷”三幕情景剧终于成型,我起了个名,叫《大学生防骗指南》。

首次演出就定在唐山师范学院。那天,5000余名新生把体育馆塞得满满的。九点一到,我上台,立正、敬礼后自我介绍,接着主演小李同学蹦蹦跳跳地上场了。剧情跟着上场,小李同学被“骗子们”一轮又一轮地算计。当他一脸蒙圈地被学长索债时,大家哄堂大笑;当他准备刷单挣钱还债时,大家齐声高喊“别刷,那是坑!”

当我这个警察叔叔上台讲解剖析案例时,大家连连点头。演出在同学们一片叫好声中落下帷幕。

再接再厉。我带着小剧组在辖区三所高校演了一遍,两个月内,辖区10000多名大学新生电信诈骗零发案。我们的名气也越来越大,还受邀走进辖区外的高校。在分局和所领导的大力支持下,越来越多的同学加入我们的志愿者团队,我给团队起了一个高大上的名字——“唐山高校反诈联盟”,并开通了同名微信公众号;我和两名辅警建立了7个“微信警务室”,及时发布预警信息,随时与同学们进行互动;把三所高校636名班长发展为联络员,使我能够随时掌握校园里的情况。同学们遇到困难也能第一时间找到我。

现在,经过不懈努力,同学们的安全意识有了明显提升。辖区内三所高校的电信诈骗年均发案率较最初下降80%。

## 监控探头后的秘密

□ 辛集市公安局站前派出所辅警 郝岱

经不住人了,但有一户人家,不仅新换了大铁门,门头还安着一对监控探头。转身一看,大门对面的墙上,也安着两个监控探头。不对劲儿!这监控安得太多了!回到所里,我给所长报告了这个情况。所长说:“有点儿意思,先别声张,摸摸底,你去盯两天。”

这家人是座二层小楼,白天,这家平时大门紧闭,有人来,里面才会开门。到了晚上,整条胡同都是黑的,只有这家门缝里透着光,屋子里时不时传出“叭叭叭”的拍打声。很像人们玩赌博游戏机的声音,搞不好这里是个地下赌窝!

经过进一步侦查,我发现二楼的后窗没有玻璃,窗下放着个板凳。这八成是里面的人留着逃跑的“后路”。我向所长汇报

了这一情况,所长决定对这户人家进行突击检查。

晚上八点多,房屋周围一片漆黑,二楼没开灯,我第一个翻墙到后院平房,把守着后窗。前面民警一敲大门,我就听见屋里院里噼里啪啦的脚步声,紧接着一个黑影冲到窗前,见外面有人,他掉头就往回跑,我蹿上板凳扒着窗框跳进屋里,才拽住了他的衣服,没想到他身子一拧,胳膊一撩,猛地甩开了。我拔腿就追,结果透着光,屋子里时不时传出“叭叭叭”的拍打声。很像人们玩赌博游戏机的声音,搞不好这里是个地下赌窝!

我知道我是个辅警,但辅警的称呼里也有个“警”字,我头顶的也是闪亮的警徽。能为家乡人民除害,维护一方平安,我觉得很光荣!

一个能操控游戏机输赢的遥控器,在一楼,查获了两台赌博游戏机,其他违法嫌疑人也全部当场落网。

打扫完战场,我才发现右腿裤子磕破了,洞破周围全是渗出的血。同事赶紧把我送到医院,冲洗伤口的时候,都能看见里面的骨头。缝合好伤口后,我立即回到所里。

案子基本搞清楚后,我从所里回到家,已经是凌晨2点。这后半宿可真难熬,腿火辣辣地疼,疼得我怎么也睡不着,早起一看,整个小腿肿得老高,媳妇架着我又去了医院,拍了片发现是小腿骨裂,我媳妇又气又急:“郝岱啊郝岱,你可真傻啊,你就是一个捕警,这么拼命干什么啊!”

我知道我是个辅警,但辅警的称呼里也有个“警”字,我头顶的也是闪亮的警徽。能为家乡人民除害,维护一方平安,我觉得很光荣!



## 揪出“神秘黑衣人”

□ 廊坊市公安局安次分局史家务派出所民警 肖伟

外呢,吓死我了!”

我和同事跑到胡阿姨家,结果楼上楼下看了个遍,还是没抓到人。

我在走访中了解到,遭到骚扰的这几户居民因为对小区绿化和违规收费有意见,多次向有关部门举报,就在案发前二十多天,原来的物业公司管理层被“炒鱿鱼”。是被撤换的那些人怀恨在心,借机泄愤吗?但是经排查,这个线索被否定。

在家情分析会上,我提出一个新思路:剪断电线的手法很专业,而且是带电操作,应是专业人士干的,能不能从现任的物业公司找线索?我的同事都说,物业公司刚接手,还积极帮咱们破案,不会是他们吧?我说:“要先

问情况时,又接到9号楼有人报警说她家的电线被人剪断了。

所长把案子交给我处理。

我马上联系物业公司,调取监控录像,发现当日凌晨2时左右,一个身穿黑色外套的矮胖男子从地下车库上电梯,进入案发区域。这个人好像知道有监控,进出楼道和电梯都是倒着走,没看到正面。鬼鬼祟祟的样子,绝对有问题!

就在这时,8号楼、9号楼又有居民报案,不是门锁锁眼被堵,就是防盗门上被泼了墨汁……

我接连几个晚上带人在小区蹲守。一天凌晨两三点钟,居民胡阿姨打来电话:“小肖快来!有个穿黑衣服的在我家门前



## 擎起正义剑 斩落“活阎王”

□ 承德市公安局刑警支队民警 马赫男

衅滋事两次坐牢。他出狱后网罗一批狱友,组织有经济实力的人到境外赌博,除了赚取“洗码费”,按照赢钱每注10%“抽水”外,还想方设法钻法律空子,大肆实施“软暴力”。那些有头有脸的人物,被他“挖坑”欠下巨债,张某指使手下长期讨债,用大喇叭喊话、在住宅上刷标语、以孩子安全相威逼,有的贴身跟随七八个月,甚至回老家吃年夜饭也守在旁边,直逼得当事人走投无路,不得不追加写下新的欠款协议。短短数年,张某团伙以各种方式威逼利诱、巧取豪夺,非法获利1个多亿。

2018年9月10日,承德市公安局抽调60余名精兵强将正式成立专案组。张某是这起涉黑大案的首要犯。此人幼年辍学,因抢劫、寻

我和五名经验丰富的侦查员秘密潜至顺义,为实施精准抓捕做摸排工作。他们最大的一个活动据点是生态农庄。我们在那里蹲守了四天,时机成熟后,抓捕行动全面展开,一举抓获张某等21名主要犯罪嫌疑人。

为把案件办成铁案,我们开始了异常艰难的调查取证工作。有时侦查员为了取一个证要来来回跑好几趟。顺义企业家曹某是张某案中最大的受害人。当初他境外赌博欠下张某4500万港币,多次被殴打、拘禁,自己名下的生态农庄和房地产经纪公司总部及16家分店也被张某团伙抢占。后来,曹某走上了诈骗歧途,被顺义警方网上追

逃,四年没有踪影。为了找到他,我们走遍了他做过生意的北京、海南和湖北老家,跟其家属多次谈话申明因果利害。几个月后,我们终于在北京朝阳区一个出租房内,找到了曹某。

五个多月里,专案组民警往来奔波于全国多地,行程数万公里,制作证据材料200余卷,摞起来有两米多高。

去年11月,隆化县法院一审公开宣判,主犯张某被判处有期徒刑25年,并处没收个人全部财产。其他53名团伙成员也受到法律的严惩。此案判决书厚达684页,是承德法院历史上最厚重的判决书。今年4月,二审维持原判。

参与侦办这起涉黑大案,是我从警后的第一堂实践课,让我深刻体会到什么是刑警精神:那就是拼搏奉献,攻坚克难;黑恶不除,剑不归鞘!

苗了几个洞,找来“热得快”塞进去加热,一番折腾,总算让牛喝上了水。见我满身泥水,老邢仍然不忘打趣:“说你是北大研究生,谁信呐!”也是,在校园是满身香气,到牛场是一身牛粪味儿,但我觉得挺好,更接地气了!

半年下来,首批肉牛在我们的精心照料下长势良好,平均增肥了五百多斤。养殖户张明从过年到现在净挣十几万,一些从前不养牛的村民也开始搭伙凑钱买牛。如今,养牛场存栏量已经攀升到200多头!

最近,我们在微信小程序平台开发了“冀盾扶农网上商城”,为村民开设家庭电子摊位,把村里的牛肉、柴鸡蛋、莜面、土豆粉都放到上面去卖。上线才两个多月,柴鸡蛋就卖出了180多箱。

牛场人手少,工作队就全员上阵帮忙,每天早晚两次到牛场拌料喂料。坝上的冬天冷得要命,呼出的热气到了眉毛就冻成了霜,饮水槽的冰更厚,牛喝不上水就容易得病,我就拿铁钎子

## 在塞尔维亚联巡的日日夜夜

□ 石家庄市公安局民警 金尧

们6人分成3个小组,每组搭配两名塞方警察,在中国游客较多的区域巡逻。联巡第一天傍晚,刚协助一名华侨处理完他的汽车被盗案件,大使馆为警队配备的中文报警电话突然响了起来,原来是两名北京游客遇窃,所有现金、银行卡都被偷走,当地报警电话是塞尔维亚语,完全无法沟通。

被盗同胞说不清自己的位置,我告诉他们:“你们别着急,千万别乱走,我来想办法!”根据游客发给我的周围建筑画面,塞方警察最终确定了报警人位置。当我们出现在同胞面前时,他们又惊又喜。

这件事带给我强烈的冲击:每年都有十多万中国人来塞尔维亚旅游,游客中又多是中老年人,习惯随身携带大量现金,一

旦遇窃,因语言不通,报警非常麻烦。我想,联巡时间只有一个礼拜,有没有一种办法可以为同胞的报警提供便利呢?

我和队员们多次讨论,制作了一份中塞双语报警对照表,语言不通的游客只需按照语音提示,在相应选项上打钩,塞方警察就能基本了解案件类型和丢失物品。我们随机找了几名游客和塞方搭档一模拟,效果不错!很快,塞方警将双语报警对照表在旅游区警局进行推广。

贝尔格莱德有个著名的70号批发市场,是东欧地区规模最大的华商市场,经常有盗窃案件发生。同时也有游客向我们反映,他们在机场租车、退车时,经常遇到出险理赔等方面和产生纠纷。我们与塞方沟通后,调整了巡逻路线,每天派一

组队员固定去机场和70号市场巡逻,现场协助同胞解决了不少麻烦事。

在塞尔维亚有数十家大型中资企业。我和队员利用休息时间先后走访了河钢集团、华为公司等多家中资企业,并根据他们的需求,以中国联巡警队的名义,先后5次邀请多个警局负责人到中资企业和华侨商会走访参观,加强双方的联系。

我还把中国警察耳熟能详的“警营开放日”活动,介绍给塞方负责人,举行了塞尔维亚警方历史上首次面向外国侨民的“警民恳谈日”活动。塞内务部领导对活动效果非常满意,对我说:“你们中国警察很专业、态度很谦虚,为你们同胞做了很多工作。今后我们还会举办类似活动。”

河北联巡警队在塞内务部领导的指挥下,在塞内务部的帮助下,顺利完成了此次联巡任务。我作为负责人,和5名战友共同执行了这次光荣的使命。

联巡工作紧张而忙碌。我

## 脱贫路上,一个都不能少

□ 青龙满族自治县公安凤凰派出所民警 李仕伟

这几年,在国家精准扶贫政策扶持下,乡亲们的日子一天天好了起来。可是丰利英因没户口,享受不了扶贫政策,连农村医保、养老保险也没有。

脱贫路上,一个都不能少!经向所领导汇报后,第二天,我就到了丰利英家。丰利英拿出一张早已过期的第一代身份证件,上面显示她的原籍是:云南省贡山独龙族怒族自治县捧当乡永拉嘎村。她说离开家快三十年了,一次也没有回去过,都不知道家人怎么样了。

我和所领导与云南同行多次沟通,最后商定由我带着相关资料到丰利英的家乡,帮她申请补录户口。

2019年10月24号一大早,我和村党支部书记张福胜踏上奔云南的征程。先坐汽车到贡山皇岛,再坐火车到北京,第二天飞昆明,又马不停蹄坐汽车赶往大理。第三天,我俩花了7个多小时到了六库。转天从六库到贡山,又花了9个小时。

在离开贡山的第五天上午,丰利英的户口,首先要当地派出所已经把她的户口注销了。

在离开贡山的第五天上午,

我们终于赶到捧当派出所。当地民警说前些年他们这里嫁出去不少人,但还是第一次见到,外省同行为老百姓的户口,专门跑这么远过来。

当地民警带着我们去了永拉嘎村。遗憾的是,丰利英的父母已经去世,唯一的弟弟有些智障,过来帮助确认信息的是她的叔叔和婶子。通过视频,丰利英与老家的叔叔、婶子在相隔29年后终于“见了面”。亲人们哽咽得说不出话来。

很快,我们终于为丰利英办妥了户口迁移手续。临走时,我们看了下导航,从青龙到这里,路程是3633公里。

顾不得歇一歇脚,顾不得看一眼彩云之南的美丽景色,我们立即踏上回家路。历时10天,将近750公里的奔波,我们终于完成了自己的心愿……回到派出所的当天下午,我便把崭新的户口本送到丰利英手里。



## 鸽子翅膀掀起的“风暴”

□ 泊头市公安局四营派出所所长 卢涛

我迅速带领几名同事赶赴现场。调查发现,案发当日凌晨1点30分,一辆蒙着牌照的白色轿车在养殖场附近停留了27分钟。

一名男子下车剪开铁丝网进入企业,多次往返往车上搬东西。

这家公司是我们乡政府招商引资来的大型种养殖企业,仅在灌阳村投资就超过5000万元。“天翔一号”种鸽是国内最好的一代种鸽,市场上流通的“天翔一号”种鸽。我赶紧叫上两个同事,找到卖鸽子的一看,这哪是什么“天翔一号”啊,就是以次充好的普通鸽。

我们在街边吃了口饭,就开着车在河城街镇的大小胡同里转悠。下午四点多,路过一个胡同,我一眼瞥见胡同深处停着一辆白色“宝骏”轿车。这辆车后挡风玻璃处,正好有个圆形车贴,形状、大小,和嫌疑车辆一模一样!经了解,这辆车过了一次

户。原来的车主李某,就是个养鸽子的!

于是化装成买鸽子的人去李某的鸽棚打探情况。鸽棚里差不多有上千只鸽子,在一个角落里,一种体型硕大的白鸽撞入我的眼帘:这不正是我们苦苦寻找的“天翔一号”吗?

我们决定守株待兔!第四日凌晨5点多,一辆出租车突然停在鸽棚前,一个裹着大衣的大个子下了车,掏出钥匙打开了鸽棚的门锁。我一下子跳了起来:“就是他!抓他!”

就这样,我们破获了“天翔一号”种鸽失窃案。

我们把210只种鸽一只不少地送回到种养殖公司。我拉着李老板的手问他:“这回,还走吗?”

“不走啦,不走啦!”看着失望而复得的珍贵种鸽,李老板使勁儿攥着我的手说:“以前和警察没打过什么交道,通过这件事才发现,你们真负责,比电视里的警察还好!这回,不光不走了,还必须再给咱乡追加投资。”

去年10月的一天,我们辖区顶沟村党支部书记张福胜找到我,说村里有一名早年嫁过来的云南籍女子,一直没有户口。这名女子叫丰利英,20岁时嫁到顶沟村。五年前她的丈夫得病去世。

丰利英的户口,首先要当地派出所已经把她的户口注销了。

在离开贡山的第五天上午,